

МИГРАЦИЯ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ: УГРОЗА ИЛИ ПОТЕНЦИАЛ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ БЕЛАРУСИ?

Л.А. Соглаева, кандидат философских наук, доцент
(Центр социологических и политических исследований БГУ, г. Минск);

М.Ю. Тенялко, кандидат философских наук, доцент
(Российский государственный социальный университет, г. Минск)

В условиях глобализации миграция становится важным фактором социально-экономических изменений во всех регионах мира. Беларусь оказалась активно вовлеченной в мировой миграционный круговорот, она выступает как импортер, реципиент и страна транзита мигрантов.

В целом, по сравнению с другими странами СНГ, Беларусь отличается достаточно благоприятной миграционной обстановкой. Анализ миграционной активности населения показывает, что во внешних миграционных потоках численность лиц, прибывающих в Беларусь, превышает численность выбываю-

щих из страны. Наибольшая доля миграционного обмена приходится на бывшие республики Советского Союза. Примечательно, что среди зарегистрированных иммигрантов свыше 45 % являются этническими белорусами, вернувшимися на Родину из стран Балтии, Центральной Азии и Северного Кавказа.

В целом данный миграционный обмен смягчает наметившуюся с 1993 года тенденцию сокращения естественного прироста населения Беларуси. По мнению экспертов в условиях депопуляции населения потребность в трудовых мигрантах будет увеличиваться. Это особенно станет актуальным в ближайшие 10 лет.

Отмечая положительную роль миграции в укреплении экономического потенциала страны, нельзя не отметить негативные аспекты участия страны в международных миграционных процессах. Прежде всего они проявляются в появлении нелегальной миграции. Беларуси приходится противостоять значительным потокам нелегальных мигрантов, в основном из стран Азии, Африки, а также некоторых стран СНГ. Относительно высокий уровень экономического развития, стабильная политическая ситуация делают Беларусь привлекательной страной пребывания мигрантов. Многие нелегалы используют Беларусь в качестве транзитного государства для последующего незаконного выезда в страны СНГ. В результате в республике оседают иностранные граждане и лица без гражданства, что оказывает дестабилизирующее влияние на социально-экономическую ситуацию в стране. По различным оценкам примерная численность нелегальных иммигрантов в Республике Беларусь составляет от 50 до 150 тысяч человек.

Результаты социологических исследований, проведенных Центром социологических и политических исследований БГУ, показывает, что сегодня в белорусском обществе идет процесс формирования негативных стереотипов в отношении иммигрантов: 24 % населения страны считает, что в Беларуси проживает слишком много иммигрантов, 12 % отмечает, что иногда чувствуют себя иностранцами из-за слишком большого их количества. Растет число выступающих за ввод ограниченного количества иммигрантов из слаборазвитых стран. Так, за последние 10 лет почти на 20 % увеличилось количество тех, кто считает, что государство должно позволять приезжать иностранным рабочим из слаборазвитых стран только на время работы и только в том случае, если имеются рабочие вакансии (эту точку зрения разделяли 34,7 % населения в 2000 г. и 52,9 % населения в 2008 г.). Сократилось число тех, кто считает, что государство должно позволять приезжать в Беларусь всем, кто этого хочет (с 18,7 % в 2000 году до 14,7 % в 2008 году). Наиболее жесткую позицию в отношении иммигрантов занимает молодежь – 27 % молодых людей в возрасте 18–29 лет считают, что необходимо вводить строгие ограничения на въезд иностранцев из слаборазвитых стран.

Результаты исследования позволяют выделить основные причины негативного отношения населения к иммигрантам. По мнению населения, иммигранты представляют собой угрозу устойчивому социально-экономическому развитию, поскольку обостряют проблемы с преступностью (41,2 %), отнимают рабочие места у местного населения (35,5 %), являются бременем для системы социального обеспечения (28,8 %). Таким образом, пребывание иммигрантов в стране неоднозначно воспринимается различными группами населения, в массовом сознании образ иммигранта прежде всего связан с посягательством «чужака» на экономические интересы коренного населения.

Негативное влияние миграционных процессов на экономическое развитие страны проявляется и в так называемой проблеме «утечки умов». Анализ миграционных потоков из Беларуси показывает, что за рубеж уезжает, как правило, трудоспособная, профессионально активная часть населения, что негативно сказывается на численности и качестве трудовых ресурсов страны. Результаты социологических исследований, проведенных Центром социологических и политических исследований БГУ, показывают, что отъезд в другую страну определяют, прежде всего, экономические мотивы. Ниже приведены основные причины миграции населения. К их числу относятся: за границей можно легче улучшить экономическое положение (свое или семьи) – 43,3 %; условия жизни за границей лучше – 41,6 %; опыт знакомых, уехавших за границу, был удачным – 18,5 %; экологическая ситуация на родине оставляет желать лучшего – 15,8 %; высок риск остаться без работы на родине – 9,7 %; нет перспектив профессионального роста на родине – 9,1 %. Приведенные данные исследования показывают детерминированность миграционных настроений, прежде всего, экономическими факторами.

Таким образом, миграционные процессы в Беларуси имеют сложный и противоречивый характер, оказывают существенное влияние на экономическое развитие страны. Масштабность миграции и значимость изменений, которые она вносит в социально-экономическую жизнь, требуют разработки эффективной политики управления миграционными процессами.